
LAPIDARIUL MUZEULUI DE ISTORIE DIN TIRGOVIŞTE 

RADU GIOGLOV AN 

Una din colecţiile muzeului de istorie din Tîrgovişte care intereseazti 
în mod deosebit pe vizitatori este lapidariul. Cele mai multe piese provin 
de la Mitropolia Tîrgoviştei, zidită de Neagoe Basarab între anii 1517-
1520 şi demolată între anii 1884-1885, cînd a fost încredinţată spre 
restaurare ştiinţifică arhitectului Lecomte de Noi.iy. După ce au rămas 
multă vreme în curtea bisericii reclădite - numeroase pietre înstrăinîn
du-se în timpul primului război mondial - în anul 1928, Comisia mo
numentelor istorice a construit un muzeu lapidariu, în care s-au depozi
tat pietrele ce s-au mai păstrat. Catalogul acestor pietre a fost publi
cat în anul 1933 de Virgil Drăghiceanu în anexa lucrării monografice 
despre Mitropolia Tîrgoviştei 1. 

în timpul celui de al doilea război mondial s-a expropriat şi supra
faţa din jurul bisericii Mitropoliei, pentru construcţia unui bulevard 
şi amenajarea unui parc public şi cu această ocazie s-a dărîmat mu
zeul-lapidariu al Comisiei monumentelor istorice 2, iar pietrele au fost 
transportate în cursul anului 1943 la actualul muzeu 3, care şi-a inau
gurat prima expoziţie la 30 ianuarie 1944. Deşi primirea pietrelor s-a 
făcut fără nici un inventar", toate pietrele enumerate în catalogul din 
1933 se află în actualul lapidariu al muzeului din Tîrgovişte, inclusiv 
c-rucea de mormînt flancată de basoreliefurile sfinţilor Constantin şi 
Elena, despre care catalogul spune că se află în colecţiile Comisiunii 
monumentelor istorice. Cele patru coloane cu bazele şi capitelurile lor, 
de la pridvorul construit pe vremea domnului Constantin Brîncoveanu 
au fost ridicatei! din parc şi aduse la muzeu abia în anul 1957. 

1 Virgiliu N. Drăghiceanu, Mitropolia Tîrgoviştei, Buc. 1933, p. 22-24. 
2 Arh. Stat. Tirgovişte. Fond Primăria Tgv. dos. 59/1942. 
3 Arhiva Muzeului din Tîrgovişte, dos. 1/l!J43, p. 8. 
" Arhiva Muzeului din Tirgovişte, dos. 2/1944, p. 63. 
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Dintre pietrele de mormînt pierdute înainte de organizarea muze
ului-lapidariu al Comisiunii monumentelor istorice au fost : a comisului 
Radu Florescu, ucis în 1604 la Nămăeşti, a Predei, soţia lui Radu Buzes
cu, a lui Miroslav şi fiul său Avram de la Tomşani de pe Răstoacă, a 
Mariei, mama domnului Radu Şerban şi a lui Basarab fiul acestuia, şi 
cea a vrednicului mitropolit al Ţării Româneşti, Ştefan, despre a cărei 
existenţă în stînga pronaosului avem o ultimă informaţie din anul 1875. 

Cu această ocazie prezentăm următoarele rectificări la inscripţiile 
publicate de Virgil Drăghiceanu : 

La piatra de mormînt a lui Climent ierodiaconul, economul Mitro
poliei, există indicată şi ziua morţii : 2 mai, pe lîngă leatul 1799, iar 
piatra s-a aşezat în anul „1800 avg(ust) 9" nu „1812" cum s-a transcris 5• 

La piatra lui Matei Cleronomo a fost transcris „Cleromo" în loc de 
Cleronomo şi s-a omis unul din cei doi B existenţi pe piatră la numele 
lui „Constantin B(asarab) B(rîncoveanu) voevod 6." 

La piatra lui Scarlat Mavrocordat s-a omis cuvîntul „anilor". textul 
trebuind să fie citit „cursul anilor de la spăsi torul", în loc de cun;ul de 
la spăsitoriul", iar cuvîntul „încă" a fost transcris „şi" 7• 

La piatra lui Gheorghe Lupoianu a fost omis cuvîntul „vă". tran
scriindu-se numai „leat" şi a fost pocit numele sculptorului „Pis Ar
miras" în loc de „Pisar Muşat" cum se află pe piatră 8• 

La piatra spătarului Neagoe Văcărescu s-a omis cuvîntul „şi marea", 
textul adevărat fiind „în sfînţa şi marea Mitropolie„ 9• 

La piatra postelnicului Dumitraşcu Caramalău a fost transcris „Ca
ramanaliul" 10 greşit, adevăratul său nume fiind Caramalău, descenden
ţii zicîndu-şi Caramanlău, dar nu Caramanalău 11• La aceeaşi piatră 
a fost omis cuvîntul „în", trebuind să se citească „în luna lui august" 
nu „luna lui august" 12• 

La pisania lui Matei Basarab începutul este „Fiind această mitro
polie veche şi în părăsire în loc de „Fiind acesta vechi şi în peat-', 
cum s-a transcris ; în loc de ,,cu tot dăchisul" trebuie citit „cu t0't dea
dinsul", ,, vleto" este în realitate „ vă leto", iar anul care nu se mai poate 
citi din cauza unei spărturi trebuie să fie 7148 (1640) 13. 

La piatra Păunei, soţia lui Gheorghiţă vel căpitan de cazaci anul de 
convieţuire este „8'.' nu „ 10" 1"_ 

5 Virgiliu N. Drăghiceanu, Mitropolia Tirgoviştei, Buc. 1933, pag. 22, nr. 9. 
G Idem, ibidem, nr. 10. 
7 Idem, ibidem, nr. 12. 
R Idem, ibidem nr. 13. 
11 Idem, ibidem, nr. 14. 
tn Idem, ibidem, nr. 15. 
11 Octav - George Lecca Familiile boiereşti române, Buc. 1899, pag. 507. 
12 Virgiliu N. Drăghiceanu, op. cit. p. 23, nr. 15. 
13 Virgiliu N .. Drăghiceanu, op. cit. p. 7 şi 23. 
11 Ibidem, p. 23. 
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La piatra lui Constantin Bucşanul se poate citi anul 7242 (1733), iar 
textul „Deşartă lume a trecut, fii n-au făcut" este în realitate la per
soana I „Deşartă lume am trecut, fii n-am făcut" 15 . 

La piatra de mormînt a lui Ivan Văcărescu numele Goezam şi Fira 
au fost greşit transcrise din Neagoe şi Zamfira, Stoe este în realitate 
Stroe, Balaia, Barbu şi Radu sînt în realitate Balaşa, Babue şi Rada, 
iar data trebuie citită „martie 15 leat 7268" în loc de „martie 5-7268" 16• 

Piatra patriarhului, Dionisie, are şi o inscripţie grecească, nepu
blicată, al cărei cuprins este : 

,,Mormînlul patriarhului Dionisie al Constanti
nopolei sau noul Bizanţ a cărui patrie era. Cu bucu
rie trecînd din viaţă la locurile cerurilor păstorul 
împărăţiei merge acolo sus încoronat cu coroane ne
muritoare în anul 1696 septembrie 22". 

Anul morţii de pe piatră corespunde cu menţiunea de pe un manus
cris găsit în biblioteca aceluiaşi patriarh Li_ Ziua exactă este însă cea de 
pe piatra din lapidariul muzeului, 22 nu 23 septembrie ca în manuscris, 
iar anul 1696 nu 1697-8 cum este indicat de alte izvoare 18• 

Textul grecesc al inscripţiei de pe piatra lui Grodovici este : 

,,Aici zace robul lui Dumnezeu Gheorghe Gro
dovici, născut în 1793, iulie 13, în Tîrnova Mică, 

un orăşel al judeţului numit Saranta, săvîrşindu-se 
în Tîrgovişte la 20 ale lunii martie 1849". 

Luna morţii este deci iulie nu iunie cum s-a publicat rn_ 
La piatra lui Iorga Slugerul s-a omis cuvîntul „locul" textul fiind 

„de la (Ag)rafa locul moşilor săi era" în loc „de la (Ag)rafa moşilor 
săi are 20." 

La piatra l~i Matei Greceanu se află scris „Matei sin Bar (bul vel) 
spătar, snă Şerban Grecianul vel logofăt şi muma lui Păuna, fata Pîrvului 
Kantacuzino vel stolnic", în loc de „Matei, snă Ivan (?) Greceanul vel 
logofăt şi mama lui Păuna, fata Pîrvului vel stolnic". 

La piatra lui Barbu Corbeanu inscripţia adevărată este : ,,în cest 
mormînt întunecat Barb(ul) Corbeanul zace, vătaf aprozilor era şi multă 
jale (nu „cale" cum s-a publicat) face, în vărsta tinereţelor datu-ş-a să~ 

1-1 Ibidem p. 23. 
ir. Ibidem, p. 23. 
17 Hurmuzaki - Iorga, Documente privitoare la istoria românilor, Buc. 1915, 

XIV, partea I-a, p. 304, nr. 369 .. 
18 Hurmuzaki - Iorga, op. cit. XIV, partea I-a, p. 314, nr. 375 Lesviodacs, 

Istoria bisericească pe scurt, Buc. 1845, p. 375 nota. 
19 Virgiliu N. Drăghiceanu, op. cit. p. 24. 

20 Ibidem, p. 24. 
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vîrşitu (nu „în vîrsta tinereţelor datoria săvirşiti"), lăsind femeia tînără 
şi toate ticăitul, nu „tăcîndu-1" 21 • 

Pe profilele a două pietre sînt numele a doi dintre meşterii saşi 
aduşi de Neagoe Basarab pentru construcţia bisericii Mitropoliei : Geor
gius Zigelerus abrorch şi Iohanes Ahs abrorch, sculptori pietrari, iscăliţi 
cu scriere latinească şi un localnic care şi-a lăsat numele în inscrip
ţia : ,,Pis, az D(in)că. în monografia despre mitropolie nu este citat decît 
Giorgius Zigelerus 21 . 

Piatra de mormînt a lui Costache Samucoveanu este din anul 1850, 
nu 1880 cum s-a publicat 23 • Inscripţia nepublicată are următorul cu
prins : 

„Călătorilor ce-ţi trece 
Pe' lingă acest trist mormînt 
Piatra lui deşi e rece 
Salutaţi-o lăcrămînt. 
Subt ia zace un scump nume 
Ce de toţi era iubit 
Costache Samucovene 
Prea curînd ne-ai părăsit. 
Aa ! junimea pierde-n tine 
Un amic şi un român 
Maica ta un fiu dulce 
Patria un cetăţean 
Muritorule gîndeşte 
Că vei fi ceea ce sînt 
Cunună îmi împleteşte 
De flori pe acest mormînt. 

1850 decembrie 31" 

Celelalte pietre provenite din lapidariul Comisiei monumentelor isto
rice sînt ancadramente de uşi şi ferestre din vremea construcţiilor lui 
Neagoe Basarab şi Matei Basarab, baze de cruci care se aflau în vîrful 
celor opt turle ale bisericii Mitropoliei, colonete de baldachin. arhitrave 
ornamentate cu arbori şi flori în ghivece, cele patru coloane şi fragmente 
din balustrada în stil brîncovenesc de la pridvorul construit din porunca 
mitropolitului Theodosie. 

Pe lingă valoarea lor istorică aceste pietre reprezintă valori artis
tice care caracterizează epocile lui Neagoe Basarab, Matei Basarab şi 
mai ales a lui Constantin Brîncoveanu, cele mai multe pietre de mormînt 

21 Ibidem, p. 24. 
n Ibidem, p. 24. 
~3 Ibidem, p. 24. 
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fiind ale dregătorilor acestui ultim domnitor. În special coloanele prid
vorului şi sarcofagul din marmură al Bălaşei Cantacuzino sînt exemplare 
desăvîrşite ca tehnică şi ornamentare. 

între timp colecţia lapidariului muzeului s-a îmbogăţit şi cu alle 
pietre adunate din diferite locuri : 

Pietrele aduse la muzeu în anul 1957 din curtea locuitorului Nicoară, 
de pe strada Nicole Bălcescu, din apropierea Curţii domneşti, unde a 
fost pînă la mijlocul secolului trecut biserica cu hramul Sfîntului Mina : 

Piatra de mormint cu inscripţia : ,,Preastavi rabă Bjii Drăghici snă 
Gligorie, vel comis, vă dni Io Radu voevod, meseţ[t sept. 22 leat 7118 
(1609)". 

Fragmentul de piatră de mormint cu inscripţia : ,, ... mnezeu ale lui 
Dumitraşcu coconul al jupanului Vaşilcă şi al jupănese1. .. " 

Fragmentul de la o colonetă de iconostas. 
Un aghiasmatar din piatră. 

Două fragmente de la o cruce, aduse în lapidariu în anul 1957, care 
păstrează în mijloc stema Ţării Româneşti cu vulturul cruciat şi în jur 
inscripţia slavă : ,,Io Matei Basarab voevoda i gospodin văsei zemle 
Ogrovlahiescoe", iar pe o latură, în româneşte : ,,Ispravnicul jupan Rad ul 
vel agă". 

Pisania caselor boierilor Greceni din Dragomireşti, judeţul Dîmbo
viţa, găsită în molozul din faţa bisericii, unde a fost conacul boieresc, 
adusă la muzeu în anul 1959 : 

„Aceaste case le-au făcut dumnealui Grigorie Greceanul vel vistier 
fiind moş te ne vechie de la moşi de la strămoşi şi fiind casele de pe pim
niţă vechi şi dărîmate, stricîndu-le acelea le-au mai lungit pe dedesubt 
cu beciuri de piatră şi deasupra pivniţii, fiind pivniţa veache şi bună. Au 
7idit aceste case de piatră după cum se veade, în zilele mării sale prea înăl
ţatului şi prea luminatului nostru domn Io Grigore Ghica voevod, 
incepîndu-le în anul dentii al domniei mării sale mţa avgustă 1 leat 7241 
(1733) i le-au isp1·ăvit la al doilea an al domniei mării sale la ,iulie 21 
leat 7242 (1744)". 

Harta stolnicului Cantacuzino din anul 1700 amintea Dragomireştii 
ca sat cu conac boieresc, împreună cu satele Văcăreşti şi Băleni, singu
rele indicate din judeţul Dîmboviţa. Pisania citată se afla deci la casele 
acestui conac. 

Cadrul lateral cu profile gotice şi baza unei colonete cu anul „170 ... " 
înscris pe o latură, provenind de la Bărăţia veche din Tîrgovişte, aduse 
la muzeu în anul 1962. 

Fragmentul din partea inferioară a unui suport de iconostas cu 
inscripţiile : Pe faţadă : .. .i vii : Gherghina, Elina, Ivan, Stana. Pe o latură: 
... şa, Kera, Tudora, Pis az Hristodor zug[rav] mţa mai 3 dni, 7112 (1604) 
Adusă la muzeu în anul 1965. 
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In lapidariu se află expuse mai multe fragmente de apeducte desco
perite cu ocazia lucrărilor de canalizare de pe străzile oraşului, aduse la 
muzeu în ultimii zeci ani. Fragmentele de apeducte datează din vremea 
domnilor Matei Basarab şi Constantin Brîncoveanu, iar ultimele din se
colul trecut. 

Tîrgoviştea păstrează numeroase urme de construcţii medievale as
cunse în pămînt şi sarcina muzeului nostru este de a aduna toate desco
peririle întîmplătoare sau rezultate din cercetări ştiinţifice. 

LE LAPIDAIRE DU MUSEE HISTORIQUE DE T1RGOVJŞTE 

- Resume -

Ce lapidaire est une des collections, que ce musee possede, qui interesse sur
tout les visiteurs. 

C'est une collection qui a sa valeur speciale, elle contient des pierres tom
bales, colonnes, colonnettes, architraves, encadrements et d'autres pierres qui pre
sentent un interet artistique. Ces pieces, provenant des dive.rses eglises et lieux his
toriques de Tîrgovişte ainsi que de ses environs, attirent aussi l'attention des spe
ctalistes. Elles portent des inscription dont la plupart ont ete publiees par Virgiliu 
Drăghiceanu, dans une annexe de l'etude sur la „Mitropolia Tîrgoviştei". 

L'auteur de cet article nous y presente les rectifications des inscriptions 
erronees publiees par V. Drăghiceanu et pour la premiere fois des inscription 
inedites. 
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